

曾與澳門變種病毒確診者密切接觸 回港女生觸發 Delta 疑雲

同心抗疫

【香港商報訊】記者馮焯強報道：本港連續近2個月錄得本地「零確診」後，衛生署衛生防護中心昨公布，澳門一名確診感染Delta變種病毒患者的密切者本周一(2日)抵港，暫時病毒檢測呈陰性，但擔心Delta傳染力大，其所到地方會納入強檢名單。此外，本港昨日新增2宗輸入確診個案，患者分別來自美國及阿拉伯聯合酋長國。衛生防護中心亦正調查一宗初步確診本地個案，涉及一名43歲疑「復陽」的地盤男工人。

在港所到多處納入強檢

衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，收到澳門通報，其中一名澳門確診者的密切接觸者在本周一透過「回港易」來港，該名13歲密切接觸者是澳門女確診者的同學，沒有接種疫苗。她在7月19日至24日參加西安舞蹈團，與確診者同房，全團共有30人，其中20人仍留在澳門，只有一人到訪香港。

該名女學生回到澳門後，在7月24日至8月2日與家人同住，來港前一日檢測結果呈陰性；其後在8月2日透過「回港易」，與兩名家人在中午約12時乘坐金巴回港，再乘坐A21巴士到尖沙咀，入住帝樂文娜公館，曾到美麗華廣場「牛角」晚膳。當日在中午12時至下午4時乘坐金巴及A21巴士的乘客，都要接受強檢。8月3日，她再到灣仔入境處7樓辦理身份證明，中午到灣仔「樂樺工房」午餐，其後到佐敦遠東商業大廈「惠康」及寶安商業大廈「萬寧」購物。雖然她昨日的檢測呈陰性，但當局擔心Delta傳染力大，其所到地方會納入強檢名單。

43歲地盤男工懷疑復陽

張竹君續稱，正調查一名居深水埗的43歲男子個案，他居於深水埗大埔道136至154號東廬大樓，在灣仔皇后大道東一個地盤及灣仔聖里地地盤擔任地盤燒焊工。患者於7月22日檢測呈陰性，8月2日檢測結果呈初步陽性，公共衛生化驗所昨日為他再進行檢測為陽性，CT值高，達35至38，惟由於病毒量太低，未能驗出是否屬變種病毒。由於患者並無外遊紀錄，並無與從內地返港人士接觸，相信此個案為早前確診的「復陽」個案。患者平常會到葵芳邨葵芳廣場銀龍麵茶餐廳吃早餐，平常上班會較多叫外賣，亦會到深水埗石硤街醉上海、葵芳好廚中心、夢工房西料理、灣仔寶和大廈翠苑甜品專家、葵涌廣場小雨天、灣仔胡志大廈2樓大快活等地方進餐。相關地方會納入強檢公告。

特區政府於昨晚8時派員圍封尖沙咀金巴利道39號帝樂文娜公館及深水埗東廬大樓A座(不包括東廬大樓商場地下的商舖)，相關「受限區域」內人士須留在其處所並接受強制檢測，目標是在今日上午約7時完成此行動。

粵以外地區暫停回港易

因應內地最新疫情發展，特區政府昨晚公布，自8月5日凌晨零時起，除廣東省外，從其他內地地區返港的香港居民，將暫時不能通過「回港易」計劃返港而獲豁免檢疫，即使在此前已登記的人士亦不會獲豁免。這是繼昨日把澳門納入「回港易」計劃暫不適用風險地區名單後另一項採取的防疫措施。

根據有關安排，在抵港當天或之前14天逗留留在廣東省以外其他內地地區的人士，在抵港後將不會獲得豁免檢疫，而必須進行14天家居強制檢疫，將在檢疫期間須在抵港第3天、第7天和第12天，以及完成檢疫後的抵港第16天和第19天接受強制檢測。因應已完成疫苗接種而調整強制檢疫期至7天的安排並不適用。

昨錄2宗輸入確診個案

此外，本港昨日新增2宗輸入確診個案，患者分別來自美國及阿拉伯聯合酋長國，至今本港個案累計11996宗。另有約5宗初步確診的輸入性個案。

消委會接42宗涉消費券投訴

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：第一期電子消費券已於本月1日發放，截至昨早，消委會共接獲42宗與消費券相關的投訴，消委會總幹事黃鳳嫻表示，有投訴指商戶要求消費滿3000元方可使用消費券，她批評有關做法並不合理，將會繼續跟進個案。黃鳳嫻昨早接受電台訪問時表示，消委會就政府電子消費券的推廣優惠在上周四至昨日進行調查，查詢包括約250間商戶及商場的不同推廣優惠，包括30多間零售商戶、33項健身美容服務、108間商場提供的優惠等。她舉例指，有商場優惠涉及消費者消費滿指定金額，可獲商場現金券，但原來設有名額限制，每日只有30個能享優惠的名額；另有商場指，消費滿指定金額便可獲折扣優惠，但其實透過不同支付平台用消費券，折扣不一樣，使用其中一個可以享優惠八八折，但使用其他平台只有九折。

八達通日均交易額增3.4倍

黃鳳嫻提醒市民，使用消費券的大額消費不設退



澳門啓動全民檢測控制疫情。圖為市民在澳門中葡職業技術學校體育館排隊進行核酸檢測。 中通社

澳門控疫全民檢測

【香港商報訊】記者戴合聲報道：澳門一家4口染疫，並帶有Delta變種病毒，澳門當局就此於昨日上午9時起啓動全民核酸檢測計劃，24小時運作，預計3天內完成全澳市民的檢測。澳門特區行政長官賀一誠表示，暫時不會關閉娛樂場，因為新增的4名確診者不是在娛樂場受感染，與去年2月的疫情不同。不過，與確診4人相關的場所，例如居住大廈和工作地方則會採取相關防控措施。

女生乘坐航班設定為源頭

賀一誠於疫情記者會上指出，澳門特區政府於本週二(3日)接獲珠海通知，澳門一對夫婦在珠海核酸檢測呈陽性。澳門衛生局立即展開追蹤調查，發現他們的女兒曾參加澳門濠江中學舞蹈團到西安參訪，在當地亦曾不適，回澳後有咳嗽症狀。隨後，澳門特區政府取得這名女學生的航班資料，發現這名女學生乘坐由珠海前往西安的航班，前置航班是由南京飛到珠海，這個前置航班其後發現有兩人確診，與其後乘坐同一航機的女學生座位同為54排，因此澳門特區政府已暫把女學生乘坐的

航班設定為疫情源頭。賀一誠強調，當局不排除其他疫情源頭，所以才需要全民核酸檢測排查。他稱，倘疫情源頭符合預測，即由航班引起，而非澳門有不明傳播源頭，希望能在14天內控制此波疫情。

設41個檢測站24小時運作

現時，全民核酸檢測計劃在全澳共設有41個核酸檢測站，其中澳門27個、路氹14個。此外，應變中心重申，北安碼頭、綜藝館、鏡湖醫院、工人體育館和科大醫院的5間核酸檢測站運作，採樣後4至6小時可出結果。另外，核酸檢測預約系統昨早一度出現問題，市民要在檢測站排長龍，賀一誠對出現問題表示遺憾，對引起市民不便感到抱歉，強調檢測站是24小時運作，市民不用心急。

社會文化司司長歐陽瑜表示，至昨日中午時分，澳門已有逾18萬市民預約核酸檢測。而目前密切接觸者及次密切接觸者等核酸總數為1903人次，其中1560人次已完成檢測，均為陰性。

54%受訪市民促寬限已接種者

【香港商報訊】記者李銘欣報道：香港中文大學香港亞太研究所昨日公布一項調查結果，接近五成受訪者認為應放寬已接種疫苗人士限制。對於接種疫苗打算方面，近四成受訪者稱已經接種疫苗，近一成八表示將會接種。中大亞太研究所於7月15日至26日以電話訪問706名成年市民，調查發現54.3%受訪者認為政府應該推出專為已接種疫苗人士的放寬措施，37.2%認為不應該推出相關措施。40.1%受訪者認為政府現時推行的防疫措施應該維持不變，39.6%認為應該放寬，而認為應該收緊的佔13.7%。

廠商會辦「有種·有賞」大抽獎

對於市民接種疫苗的打算，44.5%受訪者回答已經接種疫苗，17.8%表示將會接種，15.9%回應不會接種，21.8%則未決定。調查亦發現，46.7%受訪者同意「讓大多數市民接種疫苗是現時最有效應對疫情的方法」，而表示不同意的比例有14.4%，回答「一半半」有34.2%。在憂慮會否感染新冠肺炎方面，

港大感染及傳染病中心總監何栢良表示，澳門爆發事件反映「清零」不是長遠政策，所有人應盡快接種新冠疫苗，相信澳門接種率短時間內將大幅飆升。他認為，經「回港易」計劃返港人士，須持有48小時內有效的病毒檢測陰性證明，不應維持現時72小時有效的做法，並應即時規定有關人士必須完成接種兩劑新冠疫苗。 (H)

53.4%受訪者表示不擔心，表示有點擔心的有36.1%，感到頗為擔心的有6.9%，表示非常擔心的只有2.8%。

另外，香港中華廠商聯合會昨表示，「有種·有賞」疫苗獎賞計劃大抽獎已開始接受登記，合資格市民可透過手機登入「健行」系統(https://m.my-ehealthpass.com)參加計劃，即可贏取超過1300份總值港幣620萬元的獎品，市民若在本周六揭幕的「2021工展會購物節」內即場登記「e健行」參加抽獎的市民，更可獲贈V3D爆珠口罩一盒(10片裝)，數量有限，送完即止。此外，凡於會場內購物滿100元更可獲額外抽獎一次。

計劃首輪抽獎將於8月18日下午6時截止登記，得獎者將獨得港幣100萬元信用卡免找數數帳額；終極大抽獎的截止登記期則為9月18日，廠商會將送出5份價值港幣10萬元至100萬元不等的信用卡免找數數帳額，以及其他1300多份名貴禮品，參加首輪抽獎的市民於登記時將自動獲發第二輪電子抽獎券，毋須再次登記。

港大採取風險管理 禁涉案學生進校園

【香港商報訊】港大學生會評議會於7月7日動議悼念七一刺警疑兇，引起爭議。港大校方繼早前不承認學生會，要求離開學生會大樓後，昨日宣布當日參與評議會會議的學生，將被禁止進入校園範圍及使用大學設施和服務，直至另行通告為止。

香港大學校務委員會於7月27日的會議上，委任專責小組研究港大學生會評議會事件對大學的影響及相關風險管控制措施。校務委員會今日召開特別會議，討論並接納專責小組的報告和建議。

評議會7.7決議或觸犯法律

專責小組考慮到港大學生會評議會通過7月7日的決議，其行為有可能觸犯法律並正受警方調查；而容許涉事的評議會成員繼續在校園內活動，對大學構成嚴重法律風險，亦對校內人員甚至大學的聲譽產生不良影響。基於事態嚴重，必須即時採取風險管理措施。

港大校委會決定所有參與港大學生會評議會7月7日會議的學生，均被禁止進入校園範圍及使用大學設施和服務，直至另行通告為止。校委會要求校方管理層制訂執行方案，跟進事件發展，對措施作適時修訂，並向校委會匯報。

財爺祝賀新聞獎 本報獲兩亞兩季



本報獲獎同事於頒獎禮上合照。 記者 蔡啓文攝

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：「2020年香港最佳新聞獎」早前已公布得獎名單，香港報業公會昨日舉行頒獎典禮，頒發75個獎項。在今屆獎項中，香港商報共取得兩亞兩季佳績。財政司司長陳茂波於頒獎禮致辭時祝賀獲獎者，他表示，香港除了是國際金融中心，亦致力在「十四五」規劃下跟大灣區其他兄弟城市通力合作，打造成國際創科中心。在這個過程中，自由流動的資訊至為重要，而專業、公正、客觀和持平的傳媒，則是這項要素的保障，也是社會大眾的需要和期望。

指經濟向數碼化急速轉型

陳茂波指出，去年對本港來說是充滿挑戰的一年，新冠疫情在本港以至全球蔓延，面對突如其來的病毒，防疫、控疫，維持社會最大程度的正常運作、穩定經濟、保民生，成為政府和全社會共同努力的焦點。他說，疫情雖對香港以至全球經濟帶來嚴重衝擊，但與此同時，亦加速了商業模式數碼化這個轉變，並創造了不少新的商機。大家在家工作和學習、網上會議、上課，到網上購物以至電子支付等，都變成許多市民日常生活的一部分，經濟正向數碼化急速轉型。

本報記者馮俊熙的「唐餅西餅 匠心贏坊心」在「最佳標題(中文組)」奪得亞軍殊榮，攝影記者馮瀚文的「眼中的你」亦奪得「最佳圖片(特寫組)」亞軍殊榮。另外，記者鄭偉軒、張智榮和姚一鶴的「產業鏈變局系列」報道在「最佳經濟新聞報道」獲得季軍。記者李靜儀則獲選為「最佳新人」季軍。

據介紹，「2020年香港最佳新聞獎」共有12間報館參賽，提交共607份參賽作品。香港最佳新聞獎共設有4大組別，包括報道組、寫作組、圖片組及設計組，共計75個獎項。

工聯會獻18策 救失業保就業



工聯會成立的「救失業，保就業」專責小組在六大方面提出18項具體政策。 記者 何加祺攝

【香港商報訊】記者何加祺報道：新冠肺炎疫情肆虐一年多，各行各業持續受到影響。工聯會早前特別成立的「救失業，保就業」專責小組昨日指出，現時重災行業工友情況依然艱難，而且政策偏重商界，對工友支援不到位。會方擬一系列「救失業，保就業」政策建議，在六大方面提出18項具體政策，包括在綜援基礎上開設「緊急失業支援計劃」、提升「特別·愛增值」津貼至9000元、要求額外開創最少1.5萬個職位等，預計開支約需48億至54億元。

要求設立緊急失業支援

工聯會理事長黃國表示，雖然近月失業率有所下降，但重災行業工友情況依然艱難，技術人才流失嚴重，而且政策偏重商界，對工友的支援不到位，對於收入減少的工友及疫下家庭的支援亦不足夠。

專責小組要求政府在綜援的基礎上設立「緊急失業支援計劃」，放寬以個人名義申請、資產限額上調至公屋1人家庭上限266000元，並豁免自住物業及保險價值、援助金額為申請人過去半年平均每月收入一半，並以9000元為上限，領取期為6個月，預計財政開支為14億元。專責小組又要求提升「特別·愛增值」津貼至9000元及放寬報讀限制，讓失業者可報讀最多4項全日制課程；並要求額外開創最少15000個臨時職位，當中包括推廣「智方便」，以及於各區景點設社區導賞員等。

不滿漠視勞工界聲音

工聯會務顧問陳婉嫻指出，在接觸工友時，感覺到工友對政府的種種不滿，認為政府的政策偏幫商界，把工友置在次要位置。她又指，工會一年多以來不斷提出多項建議，惟政府充耳不聞，感覺政府對勞工界聲音的漠視，認為政府應更多從下而上吸納解決問題的方案，在思維上要突破舊有條框，從而真正解決問題。

此外，專責小組將聯同旅遊業界於8月6至8日舉辦「潮撐·旅遊業市集」，為各位旅遊業從業員提供免費場地成為市集檔主，推銷手工產品，當中也有不少是手作製品，期望能為工友帶來創業轉型的機會。